

## 白鹭

文/杜怀超

白鹭，在记忆深处，飞翔于宁静的湖泊、滩涂或水岸，一个闪耀的白点，聚集着时空里的能量，一次次高飞、降落，弹奏出天地间神性的乐曲。它的身后，是郁郁葱葱的树林，是散发着原生态气息的村庄，是深藏着的大地对岁月的恩典。

这是久远的田园水墨画了。曾经的“依依墟里烟”只能在电子媒体里出现，凝结为我们夜深的梦想。动物撤退，村庄撤退，我不知道，撤退到城市心脏的人们，会不会有一天撤退到小小的内心？

我漫步在这座城市，雾霾、粉

尘及尾气无法拒绝。肆虐生长的高楼，在俯视大地。怀念风吹麦浪之际，有过瞬间的恍惚——这鳞次栉比的楼群，何尝不是另一种意义上的庄稼？

野地。成群的白鹭伫立岸边，白色的身影，是大地内心捧出的棉朵。带着江南气质的野地、苇丛、荷叶、断桥和失修的木舟，表达着自然细节。清香的气息从黄昏里传来，一种生长的萌动。

我打量这景象。城市丛林里，一块给白鹭的野地。白鹭，在绿意里梳理羽毛，生动的洁白，赋予水的灵性和活力。“一行白鹭上青

天”。这些白鹭，没被不速之客惊扰。不远处是人口密集的小区；还有汽笛声、火车撞击铁轨声，铿锵的奏鸣曲，白鹭已适应？

一刹那，故乡久远的乡野气流，沿着白鹭的翅膀复活了。缪尔说：“在上帝的荒野里蕴藏着这个世界的希望。”荒野是人类生存的根基。每个人内心深处都需要一块荒野来滋养精神。

我注视着这群白鹭，多年浮萍般的漂泊生活，有了生根的响动。■

## 一个人的中年

文/陆泉根

十二年前，我在小镇上教书，妻子在附近医院上班，小日子过得平稳。我以为我将在小镇上终老时，生源开始减少。我脑子一热，跳槽到了现在的城市。

刚进城，我任教于一所职业中学。班级的“刺头”不少，我展现威猛的方式是拍桌子。中考后，招生任务泰山压顶，我们带上笑容和宣传单上路，到偏远的学校去。

比起孤独，辛苦算不了什么。妻子难以调动，我成了“有老婆的单身汉”。无聊时，沿着小区外的马路暴走，累了，慢慢回头。路灯亮了，我在路边摊头坐下，摊主心领神会，端上一碗热腾腾的面条。

女儿到城里上学，我开始买菜、烧饭。家务活对我来说就是应付，跟偷懒的孩子完成老师布置的作业一样。

长假，我是一定要回老家的。最害怕冬天回老家，寒风无情，收拾了很多人：我的父亲、妻子的祖母……

我满头的乌发，已凋零。有人说得形象：中年是个卖笑的年龄，既要讨得老人的欢心，又要

做好儿女的榜样，还要时刻关注老婆的脸色、不停地迎合上司的心思……

一位朋友安慰我：现在交通便利，分居不是个事。距离产生美，寂寞也可利用来做些事情，比如读书、旅行。

刚到城里时，女儿才上六年级，现在已大学毕业当了教师。那天女儿要我找些车票。我随手翻了翻电脑包，竟摸出二十几张来，不薄的一叠，全是往返于这个城市和小镇的。十二年，记不清我和妻子有多少个往返、丢了多少张车票。其实，我们丢弃的，又何止是车票呢！

“中年的妙趣，在于相当的认识人生，认识自己，从而做自己所能做的事，享受自己所能享受的生活。”梁实秋先生旷达随缘，这种境界，我永远到不了，但我对自己的选择，并不后悔。

近几年，妻子就能退休。我在等待。一个家没有女主人，其伤害不亚于寒风和暴雪。就像刘亮程说的：“落在一个人一生中的雪，我们不能全部看见。每一个人都在自己的生命中，孤独地过冬。”■



秋韵  
画作/余晓星

## 爬瓜

文/徐慧

不知为什么，这些日子总想起小时候爬瓜的事儿。

生产队有一块几亩大的瓜地，从瓜半生不熟开始，就成了我们小伙伴瞄准的对象。白天生产队安排两人看瓜，一是张老头，碰到小伙伴偷瓜，只要不乱踩瓜秧子，他就睁一只眼闭一只眼；一是杭子，成天拿着土铳围着瓜地转，据说土铳里装满了炸药和沙子，能打100米左右。二哥那帮少年，有一次躲在玉米地里，被他放了一枪，沙子蹦到身上，还火辣辣的疼。

一次爬瓜被杭子发现了，他拿着土铳就追，吓得我们拼命跑，跳进河里游到对岸，我呛了几口水才被二哥拽到对岸。

晚上是瞎子看瓜，他的听力极好，嗅觉更奇特，离他三四米远，他都知道你是谁。我怕瞎子。那时他总喜欢抓住我讲小鬼的故事。

当时，我人小鬼大点子多，是小伙伴的“智囊”。要想爬瓜成功，必须讲究技巧：瓜地的东面是红薯地，不能藏身；北面是豆地，扎人不

说，还容易被过路人发现；西南面，是高粱玉米地，但里面有鬼。不过有一条小河沟，顺着河沟，向北就能跑进庄里，向南就能跑到运河，再者有瓜鞍子挡着。

“但这还不够。”我给小伙伴继续分析：“杭子贼着呢！必须有个人缠住他，打掩护！”

“那可不是闹着玩的，被他看破了，还不要命了？！”

“我！”“你？”小伙伴们愣住了。我信心十足地说：“对！你们还记得吗？昨天下午，我们割草回来，杭子喊我，我装着没听见，没理他。”

“对！他喊你打拳给他看，说给你瓜吃。”小伙伴们恍然大悟了。

“下午你们拿着我的权子，我翻跟头从瓜鞍子旁边走，他准会叫我。这时，我打拳给他看，你们就可翻过河沟爬瓜了。”

这天当我翻着跟头路过时，杭子果然喊道：“喂！四能子，你给我打拳，我给你瓜吃！”

“不许骗人！”

“小兔崽子，谁会骗你？！”

“那好，我想吃啥瓜，你让我自己摘。”

“好嘞！”

张老头也在一旁笑。

我就缓缓热好身，先来几个前翻，然后又来几个后翻，接着要起了倒立，引来一阵阵喝彩，哪还有心思看瓜？最后又要起了“三晃膀，打人不听响”，杭子也是练家子，哪个地方姿势不准，他还一个劲地指点。这样一折腾就是个把小时，估计差不多了，我就说想吃瓜了。

杭子说：去吧，别踩坏了瓜秧子。我就故意到瓜地北面寻瓜。捡到大个的，就采摘了，坐在地上吃起来。

杭子说：以后想吃瓜就过来，别像其他人那样偷，偷瓜让我逮着了会挨揍的。

从此还真像杭子说的，我再也不想偷瓜了，想吃就到瓜鞍子前溜达一番，有时杭子还专门捡好吃的瓜采摘下来，叫我拿回家。■

## 起名

文/马浩

外甥喜得千金，让我给起名。

起名是有点学问的，若说暗含着多少人生密码，那是糊弄人的。名字就是一个人的代号，喊起来上口，听起来顺耳，写起来简便，若附着某些人生哲思，那就锦上添花了。

曾听一友人讲述给女儿取名的事，他结合五行八卦，给女儿起了个带水的冷僻名字：“洢(yǐ)”。麻烦事来了，办出生证、上小学……每次报女儿的名字，都要如此这般解释一番……

古时候，人都有名有字，比如孔子，姓孔名丘，字仲尼。起名，大概是汉族人特有的一种文化现象。

鲁迅原名周树人，字豫才。鲁迅本来叫周樟寿。据周作人回忆，樟寿是祖父起的名，字豫山，豫山读音与雨伞相近，又请祖父改为豫才，后来鲁迅来南京读书，自己改名为树人，字未变。现在看来，鲁迅自改其名，似很寻常，但在那个时代需要勇气，身体发肤受之

于父母，名字亦是父辈所恩赐，不能随便更改，往小里说是不孝，往大处讲是离经叛道。

过去在乡村，起名似乎没这么多讲究。那时，父辈们大多目不识丁，为了孩子好养活，起名大多很接地气，诸如狗剩之类。据说难听的名字，阎王爷不收。掉渣的土名也折射了父母别样的爱。待孩子长大读书，在名字前面加个姓便可。孩子觉得名字不雅观，便自己改名，张大粪或变成了张大奋。

过去户籍在村里，户籍的名字大多是小名，那时没有身份证一说，人亦很少出远门。若出远门，兜里揣着盖有大红印章的介绍信就行了。现在孩子一出生，名字作为个人信息，要入户籍，成为你身份证的代号，想更改要费不小的周折。所以孩子生下来，就要想好名字。

说到起名，联想了许多，赶紧打住，给宝贝起名。小丫头乙未年正月廿二未时，出生在南京。我起了个名字——未宁。所含的信息是：属羊的她，未时出生在南京，希望她未来过着宁静的日子。■